

## KAROLOVI ŠMIDKEMU

(asi 20. I. 1947)

Milý Karol!

Nemusím Ti ani písať, ako som sa tešil na pose-  
denie u Vás pri Tvojej päťdesiatke. Musím však  
cestovať do Prahy v súrnej záležitosti, tak buď mi  
odložíte moju porciu, buď ma jednoducho ospravedl-  
níte a poviete si, že je to moja škoda, ak medzi  
Vami dnes večer nie som.

Teraz Tebe, Karol, niekoľko slov. Dávno sa ťahajú  
u nás vadenice o to, kedy spomínať verejne a vážne  
okružný dátum narodenín zaslúžilých ľudí. Najviacej  
a najvýznamnejších hlasov bolo doteraz pre šesťde-  
siatku. Pri Tebe možno urobiť výnimku, lebo už  
dnes pri Tvojej päťdesiatke možno a treba pripome-  
núť, že bez Tvojho úsilia, pričinenia a statočnosti  
v najkritickejších rokoch nášho národného života a  
pôsobnosti našej Strany, sotva by sa tak zdarila vec  
Slovenského národného povstania, ako na ňu už dnes  
pyšne i s rešpektom spomíname.

Nebola ani nemohla byť taká udalosť, akou bolo  
naše povstanie, záležitosťou a zásluhou jednej alebo  
niekoľkých osôb. Ale tým, že si v najťažších časoch  
nášho obkľúčenia za vojny prišiel sem, ďalej tým, že  
si ideove a organizačne sústreďoval okolo strany dob-  
ré a najlepšie elementy slovenské, vykonal si pre  
vec, na ktorú Slováci budú večne pyšní, veľmi mno-  
ho a za mnohých.

Vývoj, najmä pri takom prudkom svojom tempe,  
akým sa dnes pohybuje, nezaostáva a zaostávať ani  
nemôže pri míľnikoch akokoľvek významných. Naša  
účasť, a v nej vynikajúca Tvoja účasť, pri organi-  
zovaní povstania pre dnešok a pre zajtrašok nás  
oprávňuje k rozpomienkam na statočne a dobre vy-  
konané dielo, ale súčasne núti nás k štartu a behu  
do budúcnosti ďalšej. Ináč by sa cez nás udalosti  
prevalili ako mocný prívál cez kameň, ktorý včera  
ešte úspešne korigoval a reguloval pomalší a menší

tok. To je záväzné pre nás, pre všetkých. Pre Teba z toho plynie jedno: popri tom, čo si už doteraz urobil, popri tom, že máš už päťdesiatku, treba ďalej, ako by Ťa ani takýto vek nezaťažoval. Spomínam to bez nároku na to, že by som povedal pre teba niečo nové; ostatne Ťa tá päťdesiatka nevelmi poznamenala. Ak by Ťa predsa mýlila, povedz si jedno pri poháriku, ktorý budeš musieť vypíť na svoje zdravie: čo je to 50, keď je nás 500.000... (hlasov na KSS).

Tvoj  
L. Novomeský